

# 从战场到职场 用坚守诠释初心与使命

## 记退役军人文德坤的为民情怀

通讯员 冯忠群 杨安丹 文图

在永善县,有这样一位共产党员,他曾在老山前线浴血奋战,用青春与热血保家卫国,并荣立个人一等功;转业后扎根汽车客运站30余载,以“铁面”与“柔情”守护旅客平安出行,被评为“云南省劳动模范”;乡村振兴路上,他主动请缨前往大兴镇梨园村驻村,担任驻村第一书记,用脚步丈量民情,用担当书写初心。无论在哪个岗位,他始终以共产党员的标准严格要求自己,诠释着忠诚与担当的本色。他就是云南昭通交通运输集团有限责任公司永善分公司(以下简称“昭交集团永善分公司”)职工文德坤。

将时间的指针拨回到1984年10月,19岁的文德坤投身军营。1987年12月,文德坤加入中国共产党;1988年2月,受中央军委命令,奔赴云南老山前线参加对越防御作战。战斗中,他主动请缨,坚守52号阵地。在一年半的坚守中,文德坤凭借过人的勇气和出色的组织能力,历任班长、哨长、阵地长,带领战士们以顽强的意志和坚定的信念,筑起一道坚不可摧的钢铁防线,一次次粉碎敌军的偷袭。

“当时,一半的战友皮肤溃烂、奇痒难忍,但我们是军人,阵地就是生命线。大家克服恶劣环境,每天起床后第一件事就是检查武器、侦察敌情,做好防御,一切行动听指挥。”提起阵地上的一幕幕,文德坤至今历历在目。



工作中的文德坤。

他所在的阵地获评“先进阵地”,所带领的班荣立集体三等功,他也荣立个人一等功,并被评为37师“优秀阵地长”。

1990年,文德坤退伍转业到永善县汽车客运站(现昭交集团永善分公司)工作。从战场到职场,他始终保持着军人的严谨作风和执着精神,并将其融入到日常工作中。

“每次发车之前,我们都要对驾驶员进行警示教育,督促乘客系好安全带。车辆发出后,还要通过GPS实时监控行驶轨迹,严格把好旅客出行安全关。”文德坤说。

在工作中,文德坤每天都要逐车检查车辆证件、驾驶员资质和载客情况,确保手续齐全方可放行。三十年来,他始终坚守岗位,严格把控每一个工作环节,用实际行动诠释着责任与担当。

“文德坤兢兢业业,严格执行汽车客运站‘三不进站、六不出站’和‘五不两确保’管理规定,对所有出站车辆进行资质审查,对驾驶员开展酒精测试,从不徇私情。”昭交集团永善分公司工会主席赵锐说。

在同事眼中,文德坤既是铁面无私的安全把关人,也是任劳任怨的老大哥。每当遇到突发情况,他总是毫不犹豫地冲在前面。2008年冰冻灾害导致旅客滞留,2010年泥石流抢险救援,2020年新冠疫情防控……每一个危急时刻,都能看到忙碌而坚定的身影。2007年,因工作表现突出,他被云南省总工会授予“劳动模范”称号。

2023年5月,文德坤主动请缨赴大兴镇梨园村担任驻村第一书记。

谈及文德坤,梨园村党总支副书记周易军说:“驻村两年来,只要听说群众有矛盾纠纷,他立即带领村‘两委’干部前往调解。走访中遇到特别困难的群众,他时常自掏腰包帮助其渡过难关,是一名真正为民办实事的好干部。”

从战场到汽车客运站,再到基层一线,文德坤始终以赤子之心践行着入党誓词,用实际行动诠释了一名共产党员的初心与担当。

# 学党史 铸师魂 育新人

## ——乡村教师的心得札记

通讯员 黄顺黎

上午8时,温暖的阳光洒进永善县墨翰乡中心校的教室。扎根乡村的29年里,我常常望着晨雾中若隐若现的光斑出神。如何让乡村孩子的眼中也能闪烁星光?如何帮助他们拥抱梦想?这个问题曾无数次萦绕心头。而今,经过岁月的沉淀,我终于找到了答案。

记得20多年前,我刚到学校时,孩子们大多性格腼腆,学习积极性不高。究其原因,是乡村的特殊环境所致:教育资源匮乏,家长整日为生计奔波,孩子们既缺乏学习方法指导,又长期生活在相对封闭的环境中,对外界认知有限,久而久之便逐渐失去了学习热情,变得自卑、内向。

那时,我常常站在教室门口,望着操场上嬉戏打闹却眼神迷茫的孩子们,心中充满忧虑。我深知,若不能点燃他们求知的心火,不能驱散他们内心的自卑,不能帮助他们重拾自信,这些孩子很可能在这片土地上慢慢失去对未来的憧憬。

20多年来,我一直思考应该采用什么样的方式增强孩子们的信心。转机出现在一次主题党日活动中。那是个飘着细雨的春日,当了解到炊事班战士背着铁锅走长征,宁肯自己挨饿也要为战友留一口热饭时,我不禁潸然泪下。

我闭上眼,那些低垂的小脑袋又浮现眼前。忽然,一个想法闪现在我脑海里:何不用红色文化帮助学生增强信心?我相信,当红色的星火照亮孩子们迷茫的双眼,当爱与信念的种子在他们心中生根发芽,教育的沃土终将绽放出希望的花朵。

于是,我开始策划一场又一场特色活动——学党史,增信心。起初,孩子们对党史并不了解,觉得那些故事离自己太遥远。但我没有放弃,从最基础的党史知识讲起,在语文、道

德与法治等课程中,用孩子们易于理解的语言,讲述一个个鲜活的党史故事。当我讲到少年英雄王二小为了保护乡亲们,把敌人引入埋伏圈而英勇牺牲时,教室里安静极了,孩子们眼中泛着泪光。那一刻,我知道党史故事已经开始触动他们的心灵。

为了让党史学习教育更加生动有趣,我们组建了红领巾小小解说员队伍。选拔那天,看着讲台下羞涩的孩子们,我鼓励他们勇敢走上讲台。起初,只有寥寥几个孩子举手,其中一个叫小琪的孩子,让我印象特别深刻。她是一个留守儿童,跟着年迈的爷爷奶奶生活,平时沉默寡言,总是独来独往。那天,她站在讲台上,双手不停地绞着衣角,用颤抖的声音讲述刘胡兰的故事。虽然讲述得不够流畅,但她眼中那一抹坚定的光芒,让我看到了希望。我当即报以肯定的微笑和鼓励的掌声,她的脸上也露出了久违的笑容。在之后的日子里,我和其他老师带着小小解说员们一起查阅资料、练习讲解。我们利用课余时间,在学校的德育课堂和理想信念讲堂为全校师生讲述党史故事。

渐渐地,越来越多的孩子加入到红领巾小小解说员的队伍中。在一次理想信念讲堂上,向来调皮捣蛋的男生小航生动地讲述了黄继光舍身堵枪眼的故事。讲完后,他红着眼圈说:“以前,我总觉得学习没意思,但现在我明白了,今天的幸福生活是无数革命先烈用生命换来的。我一定会好好学习,将来像他们一样,做一个对国家有用的人。”听着小航的这番话,我不禁热泪盈眶,党史教育已经在孩子们心中种下了希望的种子。

除了红领巾小小解说员,我们的德育课堂也开展得有声有色。在课堂上,我们组织孩子们观看红色电

影,如《闪闪的红星》《鸡毛信》等。当孩子们看到潘冬子在艰苦的环境中勇敢地与敌人斗争,看到海娃机智地把鸡毛信送到八路军手中时,他们被小英雄们的勇敢和智慧所折服。看完电影后,孩子们纷纷表示,要向小英雄们学习,在困难面前不退缩,勇敢面对生活中的挑战。

校园文化长廊里,陈列着一本厚厚的“英雄故事目录”,工整记录着董存瑞、邱少云等革命先烈的光辉事迹。这些珍贵的红色事迹,已成为孩子们课余最生动的红色教材。

课间时分,总能看到孩子们轻轻翻开书页。他们或蹙着眉头思索,或红着眼眶动容,在字里行间感受信仰的力量。而在“学党史,画党画”活动中,孩子们用画笔勾勒出鲜艳的党旗、英勇的战士和扬帆起航的轮船。这些质朴的画作,既是孩子们对英雄的礼赞,也是红色基因在乡村大地上生根发芽的生动见证。

如今,走在校园里,我能明显感受到孩子们的变化,他们的眼神更加明亮,笑容更加灿烂,学习的积极性也大大提高。

每个乡村孩子都是深埋泥土的种子,或许他们生长的土地不够肥沃,或许他们渴求的阳光被云层遮挡,但我始终相信,只要我们捧着党史教育这盏明灯,为他们驱散阴霾、传递希望,这些种子终将破土而出。那些从长征路上传承下来的坚韧品格,那些在革命岁月里闪耀的信仰之光,就是最好的养分,一定能让孩子们挺直脊梁,满怀自信地走向更广阔的天地。

我深信,那些跨越时空的精神火炬,终将照亮每个孩子前行的道路,让他们带着从党史中汲取的精神力量,以自信为帆,以理想为舵,在新时代新征程中绽放出属于自己的光芒。

# 党旗领航“雁归巢”

## ——小河镇多措并举为返乡创业人才架桥铺路

通讯员 冯维胜

乡村振兴,人才为基。近年来,巧家县小河镇党委和政府积极构建“党建引领、人才驱动”的工作格局,充分发挥人才集聚效应,为返乡创业人才架桥铺路,为乡村全面振兴注入新动能。

### 乡情牵线 激活“归巢效应”

“羁鸟恋旧林,池鱼思故渊”,家乡始终是在游子最深的牵挂。小河镇通过全面摸排,建立了涵盖企业家、高学历人才、名医名师等1000余人的小河镇在外人才数据库,利用春节、清明节、端午节、中秋节等返乡探亲节点,以乡情为纽带,积极引导人才回流。镇党委和政府主要领导通过集中座谈、上门走访、电话沟通、视频连线等方式,传递优惠政策与求才诚意,成功吸引123名来自农业种植、医疗健康、教育教学等多个领域的在外人才返乡创业。

### 栽树引凤 托举返乡人员创业梦

为全力支持有意愿返乡创业的企业和人才,小河镇成立专项工作组,帮助他们解决在创业、就业过程中遇到的困难。在政策落实方面,认真执行“巧十条”政策,从银行贷款、用地保障、资金扶持等方面为企业提供全方位支持;在营商环境方面,简化审批流程,提高服务效能,通过设立“企业安静期”,最大限度减少对企业正常生产经营的干扰,让企业安心发展,打造亲商、安商、富商的投资环境;在基础设施配套方面,加快推进交通、水利、电网、通信等基础设施建设,为企业发展提供坚实保障。2025年,全镇成功培育中草药、小米辣等规模种植项目,以及鲈鱼、虹鳟鱼等7个特色水产养殖项目。

在雪域高原的风雪中,他手握钢枪,守卫祖国边疆;在巧家县小河镇人民政府党政办的办公室里,他肩挑重任,服务一方百姓。他是一名驻守藏区的现役军人,入伍11载,党龄9年,用2次三等功、5次嘉奖和多次优秀表彰诠释忠诚;是在他的影响下入党4年的优秀公务员军嫂,以柔韧之躯践行着共产党员初心。他们虽相隔千里,却以相同的信仰,共同守护着家国山河。

晨曦微露,藏区的寒风依然带着刺骨的凉意,他已开始了一天的巡逻。作为2016年入党的军人,他始终以党员标准严格要求自己,11年间,他错过了父母的寿宴,缺席了两个孩子的出生与成长,尤其是小儿子快1岁了,却没见过爸爸。青藏高原的紫外线在他脸上刻下了深深的印记,冻裂的双手始终紧握钢枪,只因胸前佩戴的党员徽章时刻提醒着他“保家卫国”的重任。他常说:“我是党员,就该冲在前面,多站一班岗,身后的万家灯火就多一分安宁。等任务不那么紧了,我一定要好好陪陪妻子。”与此同时,千里之外的小河镇党政办,茹君莲正在处理着繁杂的事务。作为一名共产党员,她胸前佩戴的党员徽章同样闪耀着责任的光芒,无论是传达文件、筹备会议,还是接待来访群众、协调各项工作,她都处理得井井有条。

有时遇到临时开会,茹君莲只能将孩子托付给老人,散会后再一路小跑回家;有时需要处理紧急文件,刚满4岁的大宝就在办公室角落自己玩,懂事地不吵不闹,不到1岁的二宝则在婴儿车里安然入睡。茹君莲常说:“工作不能耽误,孩子也不能不管,比起丈夫的付出,这些都不算什么。”因工作出色,茹君莲荣获“优秀公务员”“优秀共产党员”称号。接过荣誉证书时,她说:“丈夫保卫国家,我服务群众,我们永远是并肩作战的战友!”

小儿子的诞生是这段“并肩”岁月里最难忘的考验。当时丈夫正在执行紧急任务,电话那头只传来急促的呼吸声和一句“对不起,我又食言了”。产房里,听着孩子响亮的啼哭,这位坚强的军嫂瞬间红了眼眶——她明白,丈夫的缺席是为了守护更多家庭的团圆。有人问茹君莲,一个人带两个孩子,还要工作,累吗?她微笑着展示手机壁纸上全家人幸福依偎的合影:“他守卫祖国,我照顾家庭,这是我们共同的选择。虽然辛苦,但能为国家建设贡献力量,一切都值得。”

茹君莲和丈夫的联系常常靠电话和偶尔

# 雪域铸忠诚 乡土践初心

## 记党员军嫂茹君莲与戍边丈夫的家国守望

通讯员 严仁林 王也 文图

的视频通话,往往是刚说上几句,就因丈夫有任务而匆匆挂断。打视频时,丈夫总是盯着屏幕里的孩子们看很久,眼里满是愧疚与疼爱:“孩子会叫爸爸了吗?你们最近有什么新变化?重任在身,只能暂时亏欠你们,等我回来以后慢慢补偿。”茹君莲总是微笑着举起孩子的小手挥一挥:“你安心工作,不用担心我们,我们等你回来。”

他在雪域高原上践行“对党忠诚”,她在乡镇基层坚守“为民服务”;他的军功章凝结着她的付出,她的荣誉证书承载着他的支持。这份平凡而伟大的付出,值得我们每个人铭记和致敬。茹君莲和她的丈夫用各自的坚守证明“家是最小国,国是千万家”的深刻内涵。正是无数个这样的“他”与“她”在各自岗位上的默默奉献,才让家国的安宁与幸福有了最坚实的保障。



茹君莲夫妇获得的表彰和荣誉证书。